

慶祝兒童節 陳福海頒獎全縣優秀兒童

強調教育投資全力支持 未來將挹注更多資源 帶動金門教育往上提昇



縣府舉行兒童節表揚大會

金門縣政府昨日上午在文化局演藝廳舉辦106年優秀兒童表揚。縣長陳福海在逐一頒獎六十三位全縣優秀兒童同時，也強調對於金門教育投資絕不吝嗇，未來將挹注更多資源投入教育；會中穿插才藝表演。

(李增江攝)

往教師及家長共同關注，更帶動金門教育的提升。今年兒童節表揚大會昨日上午十時起，在文化局演藝廳舉行。縣長辦公室主任陳金文、教育處長李文良、科長許麗麗，以及金城鎮長石兆瑞、金沙鎮代理鎮長楊志斌和國中小校長及中正國小師生代表參加。並有不少受獎兒童家長出席與會，分享榮耀。

並期學校能參考引進台北親職教育思維，更感謝議會對金門教育的支持。陳縣長也對於中正國小有室內游泳池，建議湖國小和寧國小等學生數多的學校，能比照規劃，讓學生也能學習游泳技能。對於兒童節表揚大會舉辦，縣長陳福海也建議教育處，未來可像表揚百歲人瑞金鑽婚或青年節表揚優秀青年等，選擇在星期六、日舉辦，讓家屬及模樣。

責任編輯／陳清木

兒園31位學童，總計63位優秀兒童都是品德優良，且學習領域成績評量均在「甲」等以上，全學期皆未遲到早退，尊師敬長，律己助人，普受同學好評者。今年兒童節，全縣有國小32位，幼兒園小方宣凡。

縣府教育處指出，今年兒童節，全縣有國小32位，幼兒園小方宣凡。

岐國小方宣凡。

縣府教育處指出，今年兒童節，全縣有國小32位，幼兒園小方宣凡。

岐國小方宣凡。

岐國小方

玄天上帝盃扯鈴賽 成績出爐

記者李金鎗／金寧報導
金寧鄉盤山村廣濟廟管理委員會第六屆「玄天上帝聖誕千秋」舉行慶祝大典，合盤山扯鈴民俗運動推展暨第六屆「玄天上帝」盃扯鈴大賽，昨天在廣濟廟舉行開鑼儀式。隨後分公、私組初級、高級比賽，進行競技比出高下。
第六屆「玄天上帝盃」，初級組：第一名，陳品思；第二名，黃奕捷；第三名翁

，第四名許芷綺、莊心語，
、李園梓。公開組：第一名
妤，第二名翁靖雯、翁翊純
軒、翁毓，第四名蔡睿珊、
名翁瑋彤、翁苡晴。
獲獎同學也表示，比賽前
累人的，除了基本技巧要足
要自己編排，還要充分的練
多次，覺得時間好像有點不
場前心都還是怦怦跳！臨上
自己，只要穩穩的把平常的
來就可以了，他很專心的聽
都順利完成，獲得場邊夥伴
次比賽的經驗讓他非常難忘
，他喜歡和同伴們一起練習
感覺，比賽雖然已經落幕，
續朝著更高的技術精進！



配合廟慶辦理「玄天上帝」盃扯鈴比賽，陳成勇、陳成泉、蔡雪芳一起為扯鈴比賽開鈴。（李金鎗攝）

蔡西湖 瑞泰 送兒童節禮物

圖文／陳冠霖

兒童節將至，金湖鎮長蔡西湖和鎮代會主席呂瑞泰，特別準備兒童節禮物分送給金湖各國小的小朋友，祝小朋友兒童節快樂。蔡西湖和呂瑞泰表示，小朋友最重要的工作就是過得開心、健康，希望送小朋友一點小禮物，讓大家渡過快樂的兒童節，有個美好的童年回憶。



慶兒童節 安瀾家長會贈衣

文：董森堡／圖：安瀾國小提供

安瀾學童、過節有禮！有會昨日特別前往校中致贈兒節禮品，由家長會會長王榮致贈每位學童一件新衣，希在新學期裡，安瀾學童在校參加活動時，可以有整齊劃的服裝，展現團結一心的氣。

王榮山表示，安瀾國小雖處偏遠，但家長會成員對於兒童的教育極為重視，因而在今年度的兒童節前夕，特斥資購買新衣贈予所有學童也期望小朋友們能再接再厲，不論是在課業或是各領域都傑出的表現，以亮眼的成績亮安瀾國小的招牌與名號！



責任編輯／呂士昂

設備更新 孔山遊客中心昨開幕啟用



記者李金鎗／金寧報導
金門國家公園管理處乳山
心展示館設備更新工程已完
成，昨天上午辦理「乳山遊客中心」
啓用儀式，由副縣長吳成典主持剪綵啓用，
冀望藉由乳山遊客中心的開放，吸引更多觀光客，
帶動金門旅遊相關事業發展，光旅遊經濟效益。

陳成泉、金城代表會主席陳天成、
金城鎮公所秘書黃同慶等人共同主
持剪綵，隨後一行人在金管處長引
領下聽取黃課長解說金門多樣性的
植物生態。

金門國家公園管理處謝偉松處長
表示，乳山遊客中心於民國 92 年完
工，為環境教育而設置的展示館，
開幕迄今 14 年，許多展示設備業已
老舊，去年(105)年度進行展示更新。
（六）金管處
成勇等人
乳山遊客
充客駐足
發展與觀

記者李金鎗／烈嶼報導
一連兩天的烈嶼學區中小學聯合運動會昨日落幕，在兩天的賽程中，共有一三項四人打破大會紀錄，烈嶼鄉長洪成發、鄉代表會主席洪若珊等來賓頒獎表揚優秀選手，並勉勵參賽學童們要秉持勝不驕、敗不餒的精神，持續投入各項運動賽事中，養成良好的運動習慣。同時相約明年見。

守備大隊大隊長胡雅中上校、烈嶼國民小學體育會理事長洪國正、烈嶼國民眾服站義務主任林宜蘭、賢庵國小校長蕭健與卓環、上岐、西口校長、烈嶼國中校友會洪燕玉會長、烈中家長會長陳心富等踴躍出席，與學子們分享競技比賽獲獎的喜悅。洪成發也頒發破紀錄選手一千元獎金獎勵，典禮中邀請甯國平、洪成發、洪珊、胡雅中、洪正等來賓頒發各項獎項。

歡度兒童節 湖埔國小

乍落幕 三項四人破大會



記者李金鎗／烈嶼報導
一連兩天的烈嶼學區中小學聯合運動會昨日落幕，在兩天的賽程中，共有三項四人打破大會紀錄，烈嶼鄉長洪成發、鄉代表會主席洪若珊等來賓頒獎表揚優秀選手，並勉勵參賽學童們要秉持勝不驕、敗不餒的精神，持續投入各項運動賽事中，養成良好的運動習慣。同時相約明年見。

守備大隊大隊長
體育會理事長洪
站義務主任林宜
肅健與卓環、上
國中校友會洪載
會長陳心富等踊
享競技比賽獲獎
碼頒發破紀錄選
典禮中邀請寧

烈嶼學區聯合運動會昨落幕，甯國平、洪成發等
來賓頒發獎盃與獎金。
(李金鎗攝)

金沙「包場」賀佳節 轄區900師生看電影



▼湖埔國小親師生動手作健康美味的佳餚，將做來的成果與同學分享。

記者董森堡／綜合報導
金沙歡慶兒童節、鎮公所包場看電影！一年一度的兒童節將屆，為了讓小朋友們感受兒童節的快樂氣氛，金沙鎮公所精心籌畫「包場看電影」，三十日與三十一日連續兩天的時間，金沙轄區五所學校的師生九百餘人，分批前往台開金獅影城欣賞電影「寶貝老闆」，提前歡渡兒童節。

金沙鎮代理鎮長楊志斌三十一日早上九點親臨金獅影城現場祝賀小朋友佳節快樂。楊志斌表示，看電影也是他童年美好的回憶，所以今年的兒童節慶祝活動，特別安排轄區小朋友前往金獅影城欣賞電影，並且精心挑選了適合小朋友欣賞，極富教育意義與

又趣味盎然的影片「寶貝老闆」。楊志斌表示，看到滿場小朋友天真無邪，純真開懷的歡樂場景，這就是公所費盡心思，辛苦籌辦兒童節最大的回報了。而在電影開播前，楊志斌也特別準備感謝狀，向廠商表達誠摯的謝意，感謝他們的熱情贊助，讓鎮公所在經費有限的情況下也能嘉惠金沙轄區所有的小朋友，提前歡度兒童節。

金沙鎮公所表示，今年的優秀兒童表揚活動，訂於四月一日星期六上午，假金沙鎮公所三樓會議室舉行，將頒獎表揚金沙、何浦、述美、安瀾、多年五所國小暨幼兒園計一百零八名優秀兒童。歡迎家長們前往同樂。

全國身障賽

金中林泊霆奪三冠



金門高中林泊霆（右二），參加105學年度全國中等學校身心障礙者會長盃田徑錦標賽，在教練、隊員協助及全家人力挺下，勇奪3金，相當難能可貴。（金門高中提供）

挑戰「105學年度全國中等學校身心障礙者會長盃田徑錦標賽」，並奪3金佳績，相當難能可貴。長益田徑賽，相當為此，金門高中田徑隊教練林偉倫指出，身心障礙運動會不同於一般運動會，欲參加這類運動員而言，能夠參賽都是值得鼓勵的事，尤其光是訓練過程對於教練、選手而言就是一項極大的挑戰。林泊霆在第二屆縣運會後仍持續積極練習，在此次大賽

十屆縣運會後仍持續積極練習，在此次大賽

南北方	東正北
喜神：財神：	日煞：鼠，46歲
宜：祭祀	平治道塗
不宣：	嫁娶開市
	入宅作灶

連續三年 金城鎮送書當兒童節禮物



兒童節將屆，古城國小舉行106年兒童節暨表揚優秀兒童大會，鎮長石兆培、代表會主席陳天成等貴賓到場頒獎嘉獎獲獎的兒童。（古城國小提供）

記者陳麗好／金城報導

3年7萬：學習不斷！106年度上半

年在職勞工訓練課程開始報名，勞動

部金門就業中心表示，今年已核定之

職訓課程包括，百變烘焙創意料理訓

練班（金門縣小販業職業工會），歡

迎地主在職勞工，且符合下列資格者

（1）具本國籍。2、與中華民國境

內設有戶籍之國民結婚，且獲准居留

（3）吳先生

勞動部金門就業中心指出，該方案

內容為全面強化勞工知識，勞動

部發展署為全面強化勞工知識，

勞動部金



生命在閃耀中現出絢爛，在平凡中展示真實。——伯克

接連一陣子忽冷忽熱的天氣攬得連穿衣都不會了，周邊一個接著一個感冒，搞得心情跟著變糟，但，眼下明明就是個清朗的晨曦，何苦為難自己？有位前輩說過：「想不通，就放棄吧，人生不差一個對不起。」，為了贖罪，更為了對得起這美麗的天氣，決定漫

靈光

◎陳欽進

無目的的走走，也試試會有什麼不同。

說沒有目的好像也不太精確，畢竟上車行上路後才會發現，原來能去的地方實在少得可憐。望著熟悉的景致還在想想該不該熄火下車，不想，就遇到了老朋友。

「許多日子沒看到你囉！又壯了，要多出來走走啊！」

是啊，曾幾何時連出來走走都變成了一種負擔與奢求。微紅著誰也不知道的臉，逕往路口走。一陣子沒來，感覺不到哪裡，路邊的芒草抽高了許多，露珠凝結在細長的葉脈，微顫顫的抖著眩染的光暈。一隻小瓢蟲正啜飲水滴，粲然著一身的嬌艷，渺小如牠是否也覺得這生之禮讚是如此的平凡而美好。往前走去，有突兀的坦克群展示，說其突兀是因為融合於地景的姿態很是奇怪；對向的排排站，到底是在閱兵，還

是在憑弔兵燹的無情？著實也勿庸思慮太多，就當它是特別的裝置藝術吧——帶不走的，便會留下；留下的，就各自解讀吧！

颱風後的殘跡明顯是清理過的，有些枝桿禿禿的，卻堅毅地抽動著點點的翠綠；生命的美好或不在一帆風順，而是歷經波濤後猶能展現的價值與意義。不知怎地，忽然想起《海賊王》裡的魯夫，一個無可救藥的樂天主義者，他能活下來，純粹是因為主角的設定吧？一個充滿想像力的作者，創造了一個打不死的冒險家，光是想像都能令人熱血澎湃。光禿的枝桿又怎樣？不過是換身春衣；彎折的軀幹又如何？總有替代會繼之再起。一沓沓堆疊整齊的斷木，不也正在宣示，「我們將化作春泥，守護一方春馨」。行色匆匆的松鼠停步來，瞪圓著一臉的好奇，彷彿同我說，「無聊男子，要走、要留快點決定，不要壞了爺一早的

興致！」

拐到一個叉口，忽然想知道記憶有否還在哪裡。看似隨意的石板路旁，林立著不少膀粗腰寬、掛著「點滴」的「壯丁」。縱然是天天呼吐著芬多精，想也不能避免外敵入侵吧！保重身體吧，留下來的才是奇蹟，過去的都算傳奇。想想駐留在人們記憶裡的樣子吧，掛著點滴的壯漢？想必要折掉不少英氣，還想在赤焰焰的夏日裡，再多添幾抹綠蔭呢。隔壁的，別嘆氣，壞心情是會傳染的；縱然我們不可能永遠青綠，但要盡量以最美的姿態老去，誰叫我們吸納了太多的青春氣息；況且，我們活著，從來就不為自己！

迎向一敞開闊，記憶早就不在原地。曾經孩子們的遊樂場，每週總會來叨擾幾次；器材、樣式還不時會翻新，每回總能迴盪著滿滿的童稚笑語。興許是現在的孩子對冰冷機器的興趣，遠多於從木質紋理裡透出的生命力，於是乎人們總能設想以最少的投資獲得最大的效益，卻吝於去計較生命的話題。

筆直的路牽引著歸程的氣息，但，家在哪裡？它不一直穩穩的駐在心裡，且未曾在驚濤風雨中拋棄過你。龍蔥一抹抹的向後倒去，欣喜的是——日子還要繼續！

跟春天來個約會吧

◎撰文・攝影／張威龍



不知不覺，冷冽的寒風變得溫柔可人，初春的枝頭，冒出了充滿生命喜悅的綠芽，一畦畦耀眼金黃的菜花田上，蜂飛蝶舞，遠處枝頭上的白頭翁引吭高歌，歌聲悅耳動聽，我這才赫然驚覺，繽紛的春天，悄悄的來臨了！

「春江水暖鴨先知」池塘上的鴨鵝，悠閒的戲著浪花，在天光的倒映下，真有碧波萬頃、如夢似幻的感覺，也有「春花秋月人間事，不比群鴨自在歌。」的感嘆！何事煩憂於心？古人詩云：「尋春須是先

春早，看花莫待花枝老！」且讓我們敞開心扉，走出戶外，與春天來個浪漫的約會吧！

漫步田野，春耕才剛開始忙碌。「轟隆隆」的機器打田聲，教人不聽也難，但並不吵雜，別有一番繁忙熱鬧的景象。一群白鶯鶯，或飛揚、或昂首、或低頭、或蹲踞……千姿百態，只為飽餐一頓的跟在機器後頭。好一幅「春耕圖」啊！我心中有點可惜一片燦爛金黃的油麻菜花，就在機器走過後而「碎屍萬段」！但「落紅不是

無情物，化作春泥更護花。」待些許時日，這裡會是一片青翠的秧苗，盛夏時分，又會是金黃稻浪翻飛，豐收的喜悅又溢滿田間！

走入巷弄，靜謐的長廊上，春光也躡手躡腳、無聲無息，依循四季的輪迴，穿越時光的隧道，報來春天的氣息。斑駁的矮牆，青苔翠綠，一盆盆的杜鵑和長壽花，萬紫千紅的迎接春天的到來。屋頂上的一隻小貓咪，慵懶的享受春陽暖暖的溫柔，煞是叫人羨慕又嫉妒！此時此刻，我願化身春日的午後，瞇著雙眼，一隻慵懶可愛的小貓咪，貪婪的舔嚙著春日陽光的芬芳。

再走入羊腸小徑的林道，映入眼簾的，更是漫山遍野叫人愉悅不已的春色。一道道陽光，晶瑩著樹枝末梢和草地上七彩珍珠般的雨露，是昨夜的一場綿綿春雨還是濃濃春霧的傑作吧！它們是春天的精靈賜給大地的串串珠鏈，但僅供觀賞，誰也不能自私的收藏。一粒粒的珍珠雨露，使經過寒冬的花草樹木蓬勃了，充滿了生生不息的契機；此刻，我閉目聆聽，感受詩人王維的作品「鳥鳴澗」中的詩意：「人閒桂花落，夜靜春山空。月出驚山鳥，時鳴春澗中。」閉目凝神，彷彿時空錯亂，走入了「詩中有畫，畫中有詩」的詩人世界。「芳樹無人花自落，春山一路鳥空啼。」春天的花再怎麼繽紛美麗，鳥聲再怎麼婉轉動聽，沒有了踏春遊人知音者的拜訪、欣賞、讚嘆，為它題詩入畫，兀自花開花落，豈不寂寞，可惜了這唯美的春光景致呢？

春陽暖暖，春風柔柔，春雨絲絲！在煙花燦爛的三月，切莫辜負美好春光！讓我們呼朋引伴，帶著最歡樂的心情，跟春天來個最浪漫的約會吧！

愚人節記趣

◎陳慧文

近幾年，每到4月1日愚人節，電視、網路化課，班上某個調皮的同學，傳了一張紙條就充斥著許多幾可亂真的假新聞、假簡訊，以去年來說，就有鋪設榻榻米的和風飛機、可以可口可樂發電的碳酸電池、SONY研發抓鬼儀器、椅墊就是按摩椅的機車……等令人發噱的報導。儘管虛擬世界整人花招層出不窮、光怪陸離、熱鬧非凡，現實世界中人與人之間在這一天互开玩笑的情形卻少了許多。不禁令我懷念起昔日那簡單而更有人情味的時光……。

記得小時候，沒有什麼電腦、手機、網路遊戲，讀書壓力也不怎麼大，日子單純到有點無聊，難得有「愚人節」這麼好玩的事，怎麼可能讓它錯過。「哈哈！你被騙了！」

「愚人節快樂！」每到愚人節，校園裡這樣的聲音便不絕於耳，騙成功的一方往往叢笑著到處宣揚「某某某被騙了！」被騙的一方則絞盡腦汁地要扳回一城，放學回家路上，同學們三五成群，一邊走一邊熱烈地討論、計算今天被騙了幾次、騙成功了幾次，好像在統計「功過相抵」後還擁有幾個勳章。

國中時，雖然功課不錯，但是上課愛看漫畫、傳紙條，常受老師責罵。某一年愚人節，我一回家就故意苦著臉對媽媽說：「老師請您明天到學校一趟。」媽媽登時皺起眉頭，氣呼呼、碎碎念地說：「真討厭，又來了！一定是你又犯了什麼錯，要知道我可是很忙的，老是要我這樣跑一趟……」聽到這裡，我忍不住嘆氣一聲笑了出來，得勝似地說：

「愚人節快樂！」媽媽沒好氣地說：「有什麼好得意的！可見你平常就不乖！」高中時的理化老師上課認真，講解清楚，但相當嚴厲，生氣時粉筆一扔，又快又狠又準，我們對他是又敬又怕。愚人節那天的理

，上面寫著「兩點十分全班趴下」，不久全班便都偷偷摸摸地傳閱了這張紙條，台上老師講得聲情並茂，滔滔不絕，我們這些不成材的學生卻只在偷偷注意黑板上的時鐘，待時針走到兩點十分，就全部趴在桌上，老師愣了一會兒，說：「怎麼了？別鬧了，起來！」我們忍不住偷笑，低著頭彼此互看、使眼色，卻仍不抬頭，老師叫了幾次，終於有點惱怒地說：「快點起來上課，不然我要走了！」我們才坐起身來異口同聲地說：「愚人節快樂！」老師尷尬地罵也不是，笑也不是，看到平常嚴肅的老師手足無措的樣子，還真是有趣呢！

上大一國文時，隔壁的教室在該時段正好無人使用，所以那年愚人節，我們這班學生就在上課前說好，偷偷躲在隔壁教室，再從門縫偷看狀況。只見教授帶著課本準時走進了空無一人的教室，又走出來看門口張貼的課表，搔搔頭很疑惑的樣子，大概在想：「全班都翹課？這也太誇張了吧？」待教授孤獨的身影朝走廊那頭蹣跚離去，一群年輕學子才突然衝出來大叫：「老師！愚人節快樂！」

不知什麼時候開始，不再有熱鬧過愚人節的赤子之心。不知有多少年，都是在忙碌一天後，看晚間新聞關於網路惡作劇的報導時，才想起這天是愚人節。年紀大了，不再頑皮胡鬧，本是常事，但現在的小孩子，似乎也不再流行在愚人節開開無傷大雅的玩笑。我自認並非不苟言笑的媽媽，也不是道貌岸然的老師，但我的小孩和學生，卻從來沒給我開過愚人節玩笑，想想還有點寂寞。會這麼想的我，可真是不折不扣的「愚人」啊！

閃耀著金色光芒的美麗四月天

◎靜琪

四月，並不是秋收的季節，但路邊的小麥卻早就在四月份換上金黃色的外衣，在陽光的照耀下，低垂的黃金麥穗，搖曳生姿，隨著風的呼吸，展現它迷人的身影，這不是徐志摩筆下的人間的四月天，卻是金門美麗四月天裡的迷人風光。

接近三月初春的時候，氣候並不十分的穩定，有時陽光普照，有時陰雨綿綿，是個很難穿衣服的季節。在金門嚴格來說應該還算是冬天吧！因爲慈湖的鷺鷥還捨不得離開金門呢？但路邊矮矮小小的小麥苗卻忍不住的探出頭來，撒下這一整片的青綠。我記得那一年我跟朋友去花蓮玩，遠遠望去盡是綿延不絕的碧綠稻香，煞是壯觀，可惜只能遠觀而不可褻玩焉，不像金門的小麥那麼接近人。我還記得我曾經跟朋友一起坐著電瓶車，一起騎著腳踏車，隱身在麥田裡，隨手撿拾掉落在田裡的麥穗。那青綠的小麥就在我們身邊，只要伸出手就可以觸摸到的距離，感覺好近？不！是近到伸出手就垂手可得。我們不再需要自己去想像走在小麥田裡，不用再去想像觸摸小麥的真實，因爲我們早已親身感覺過。

三月到四月，小麥會由青綠色慢慢的轉變成金黃色，這時候的氣候已經不會像冬天的金門那麼的寒冷了。我其實是個怕冷又怕熱的人，對於一個生活在金門的人而言，我覺得四月~五月以及九月~十月是最適合來金門旅遊的季節了。當然如果真要選擇那當然非屬十月初秋（農曆九月）時候最好了，因爲少了金門霧季的問題。但四月~五月可是小麥一年一次收穫的季節，如果因爲怕霧季多留在金門一二天，而錯過了小麥這一季的收穫美景，那可真是謂得不償失了。而且來金門旅遊原本就應該慢慢的走，細細的品味這座緩慢島嶼的豐富內涵與自然風光。

四~五月，陽光正耀眼，雖然我平常用輪椅代步，但這個季節，我很樂意騎著機車還有腳踏車往郊外走走，因爲這是個溫暖的季節，也是個收穫的季節。

一年一次的小麥化成一整片的金色地毯，隨著風搖曳著它特有的姿態，這是個閃耀著金色光芒的美麗四月天。

那些年發生的風景

(散文詩)

◎許水富

胸口邊境。長出一尾高亢傷痕。火口躍身。那年。直直走就會碰到殺伐。無助。死亡。恐懼。像錯亂的節拍器。越過黑色眼瞳。檢回來的都是疼痛動詞。高舉座標是一個長路迢迢的年代。我的父親正在田裡栽種兒女食糧。二十多歲的哥哥寫下遺書。隨著嘹亮軍歌匍匐前進。在最剛強的心跳搬運生死。搬運巨大羅列的指令。淌著命運涓涓伏流。轉身奉行荒謬劇本。進行一場恨和毀滅的血肉演出。

生命暗淡而投擲。前方又前方。等衆神護佑。等一座島的黎明。這烽火密密麻麻的黑洞凜肅。暗暗。生命遺址。笙歌欲靜還動。這島嶼盛滿物換星移的虛無堆砌。彈片。血。十四歲的哭聲。每個人都在自己的倒影找位置。找明天。找依靠的國家肩膀。少年身體的前進。挖墾。坑道。防空洞。庇護蒼生回家的路。庇護劍拔弩張的無辜時空。啊。那些年。那些今天和往後的日子。馳騁而篤定。

記憶如鈍器縫入曠寂。歷史情緒剩一滴的嘆息。蒼狗暮色。挺走島上亮處。很窄路口。瘦弱地表。父親扛著月光。耕稼。重尋天心。月圓的日子。兩菜一湯。嚥下煙硝味的炊事。放下一個渾身帶傷的老農。藥和瘡疤。塞滿老舊胸口。這裡和那裏。風一吹就痛的海岸線。你和你們。如何飲啜這杯滲血的濃烈高粱。天空候鳥彷彿又銜來了逃亡的吱吱叫聲。像那些年發生的風景。

藏玉於心

—史博館「常玉展」觀後感十四行

◎王學敏

一枚通靈之石 謄飛
巴黎天空裡 不羨雲龍
倒甘心化身作一條小魚 等待與誰相濡以沫

或是一匹小馬、一頭小花豹 從容不羈 隨意在天地間沉默漫遊
歲月在哪一次擺尾時遁走 成煙花？ 繁華又在哪一次低頭獨行的夜晚消散 如雲霧？
誰 以伸手摘星之姿 從一尊碩美豐腴的玉體 輕拈出一根彎曲有致的黑色線條
有讚嘆聲自詩人筆下流出 心中壯麗的宇宙開始旋轉起來

表哥的這番話雖然深深地打動他的心，但當兵這件事非同小可，他必須向母親稟明，然後徵求她的同意，不能貿然行事。

當他一五一十向母親稟告後，母親雖然沒有暴跳如雷，但卻不屑地說：「你瘋了是不是？俗話說：好男不當兵，好鐵不打釘，我們家既不愁吃也不愁穿，你竟然想去當兵？真是神經病一個！」

「娘，如果像您所說的這樣，那姨媽怎麼會讓表哥去當兵？」志林反問母親說。

「你表哥讀的是堂堂正正的陸軍官校！他是當官、不是當兵！」母親激動地說。

「我只是想到軍中磨練而已，將來才有本事管理我們劉家這片產業。表哥說三、五年後就可以退伍，而且他們部隊就駐紮在我們村莊附近，隨時都可以回來看你們。」劉志林解釋著說。

(一一二)

◎陳長慶
小說連載一島鄉往事

《星期人物》

莊文忠-西浦頭首位博士 民意調查與公共政策專家

旅台李氏宗親籌建宮殿式宗祠

上、下：三重李氏祖厝現址樓頂加蓋宗祠，祭祀李氏五山聖祖。旅台李氏宗親每年新春盛

大

迎

祖

境

遠

祭

安遊行。

（李錫敏提供）



莊文忠是國內民意調查與公共政策專家。（陳永富攝）

◎撰文：陳永富
莊文忠是金寧鄉西浦頭在地籍首位博士，也是私立世新大學首位金門籍系主任。他1995年畢業於政大政治系、97年拿到台大政治所碩士、2004年取得政大公行政學博士學位。生長於傳統家庭，又是家中長子，其母李月英（古寧頭人）不時為他憂心盤算：「怎麼一直念書念不畢業？要等何時才能出社會」

（執行委員）

莊文忠是金寧鄉西浦頭在地籍首位博士，也是私立世新大學首位金門籍系主任。他1995年畢業於政大政治系、97年拿到台大政治所碩士、2004年取得政大公行政學博士學位。生長於傳統家庭，又是家中長子，其母李月英（古寧頭人）不時為他憂心盤算：「怎麼一直念書念不畢業？要等何時才能出社會」

（執行委員）

（執行委員）</

朴槿惠涉賄收押 南韓下台總統第三人

在吉隆坡同意將北韓領導人金正恩同父異母、遭行刺身亡兄長金正男的遺體送回後，平壤已將9名馬來西亞人釋放。他們今天清晨已返抵馬來西亞故鄉，結束兩國失和局面。

法新社報導，金正男（Kim Jong-Nam）2月13日在吉隆坡機場遭人以致命的VX神經毒劑殺害，引發北韓與馬國外交爭端，兩國驅逐對方大使並禁止對方國民離境。

但馬國首相納吉（Najib Razak）昨天宣布1項協議捐出，兩國已解除各自旅遊禁令，馬國將把金正男遺體送回人今天憤怒回應。

在被廣泛視為以色列史上最右翼政府不甩國際批評、推動擴建屯墾區之際，以國安全內閣昨晚一致通過支持興建新屯墾區。

巴勒斯坦高階官員艾希拉維（Hanan Ashrawi）表示，這項舉動

包括 3 名大使館館員和 6 名家屬在內的 9 名馬國人民今天日出前返抵吉隆坡國際機場，馬國外長阿尼法（Anifah Aman）親赴停機坪接機。

兩國協議達成後，納吉昨天在推特（Twitter）發文指出，這次「外交危機已經結束」。

昨天，1 輛據信載有金正男遺體的頭型車自吉隆坡留置遺體逾 6 週的醫院停屍間離開，駛往機場貨運站。

中國大陸和馬國媒體報導，金正男遺體送上飛往北京的馬航班機，在當地時間晚間 7 時 39 分飛離吉隆坡。

巴勒斯坦氣炸 黎區

公然漠視巴勒斯坦人權」。

艾希拉維說：「以色列更加致力於安撫其非法屯墾人民，而非遵守穩定及公正和平的要求。」

新屯墾區將落腳前猶太居住地阿莫納（Amnona）。依據以色列高等法院命令，此地 2 月被夷平。

這將是以色列政府逾 20 年來批准興建的首個新屯墾區。

A close-up photograph of several frog eggs, which are translucent and rounded, attached to a dark, textured surface, likely a rock or leaf. The eggs are illuminated from below, creating a bright, glowing effect against the dark background.

雪霸國家公園管理處指出，目前除原生地七家灣溪之外，已發現合適地點做為櫻花鉤吻鮭第2個家。（中央社）

國寶魚櫻花鉤吻鮭 找到第2個家

魚」美譽，雪霸國家公園管理處指出，目前除原生地七家灣溪之外，已發現合適地點做為櫻花鉤吻鮭第2個家。雪管處在七家灣溪舊地保育櫻花鉤吻鮭，經過25年長期復育已有初步成果，研究發現櫻花鉤吻鮭已可以在主要溪流自我繁殖，族群數量穩定成長，不過因應氣候異常改變，有必要為牠們尋找其他合適的棲息處。

雪管處副處長鍾銘山今天表示，要符合櫻花鉤吻鮭的生存條件，必須在海拔2000公尺處，終年河水最高溫不能超過攝氏17度，冬天必須有10度左右的低溫，適合繁殖，最重要的是水源充足，沒有遭到汙染破壞。

鍾銘山指出，根據歷史紀錄，櫻花鉤吻鮭早期在台灣原本就有許多生存棲地，因為自然環境遭到破壞，才導致滅絕危機，去年山區雨量稀少，連帶也影響到七家灣溪的生存空間。

有鑑於此，雪管處積極為櫻花鉤吻鮭尋找第2個家，經初步勘查發現，於台中市和南投縣山區都有符合櫻花鉤吻鮭生存的自然環境，目前正在評估當中，相信不久的將來就可以為牠們找到新家，讓國寶魚持續在美麗的寶島中繁殖下去。

**小項宅修
查漏、浴廁廚房修
木工、泥水隔間裝修
老舊水管、電線更新
各型衛浴修理
燈具更新、通排水
0988-979-057 郭小姐**

真
考
五
代
大
父
許
公
諱
不
望
府
君
之
靈
渥蒙
張省主席、陳縣長、楊立委
、洪議長及各界長官暨姻親
戚友、鄉親、宗親，親臨弔唁或寵賜輓幛厚儀，雲
情高誼，歿榮存感，謹申謝
悃。 伏維
矜鑒
棘人：忠法
暨媳孫等泣啞

金門縣烈嶼中華基督教會籌備會公告

中華民國106年4月1日

主旨：本會經金門縣政府中華民國106年3月17日府社行字第1060016638號函准設立，並成立籌備會，茲公開徵求會員。

公告事項：

- 一、本會宗旨：本會以傳揚耶穌基督信仰、敬神愛人、跟隨基督行善助人為立會宗旨。
- 二、入會資格：以設籍在金門縣之住民年滿二十歲者，並認同本會之宗旨者。
- 三、籌備期間申請入會之截止日期：即日起至106年4月8日止。
- 四、籌備會地址：金門縣烈嶼鄉西路22號
 電話：(082)362206 手機0911272047
 聯絡人：黃俊德
- 五、入會申請有關資料請向前項地址索取(附回郵信封)。
 立委員：王生勝

特賣	韓金韓國精品服飾全館五折起， 山外台客檳榔旁0958179169	徵求	汽車維修技師半技師學徒數名行政人員二名，意洽0911700269陳先生 電洽：325978	出租	金湖塔后8坪雙人套房（備網路 有線、設備齊），電0935179994
----	-------------------------------------	----	--	----	---------------------------------------

天之桂貢糖

**金城店：金城鎮北門里珠浦北路27-4號
(家歡牛排對面)**

電 話：375133・372600

**金湖店：金湖鎮新市里復興路1號
(台灣銀行右前側)**

電 話：331513 • 331533
工 廠：金寧鄉西浦頭111

(李光前

The image is a composite of several elements. On the left, there's a photograph of a modern, light-colored three-story apartment building with large windows and balconies, set against a backdrop of palm trees under a clear blue sky. To the right of the building, there's promotional text in Chinese. At the top right is a logo consisting of a stylized 'Y' shape in blue and green, with the word 'YONGJI' written below it. Below the logo is a portrait of a woman with short dark hair and glasses, wearing a red top. At the bottom right, there's more text and a small portion of another logo.

諾蒂亞名床家具
【名床 沙發 傢俱 原木 設計 規劃】
多種風格家具可供您挑選
輕鬆成家簡單輕鬆無負擔
成家專線：(082) 372-822 / 0917850761
金寧鄉湖埔村埔後32號（台灣工廠直營）

This advertisement features a blue vertical banner on the left with white text: "具 規劃】 挑選 負擔" (with planning), "7850761" (phone number), and "工廠直營" (factory direct). To its right is a large image of a modern, multi-story residential building with red and grey panels and multiple balconies. A vertical yellow banner on the left side of the building reads "全新透天厝" (New Detached House) and "東南國 高雄總經理". At the bottom, there is more text: "銷售中心:金門縣伯玉路二段363號-1" (Sales Center: No. 363, Beiyu Road, Jinmen County).

皇家國際開發
自售
金寧鄉湖下
已完工
海景三房公寓
(湖下重劃區旁公寓)
0026-350-881

買房送車位·最後一席
房地合一·購與首選
全新落成